

拓全球朋友圈 締命運共同體

中國外交長袖善舞 邁步世界舞台中央



2017年，中國外交直面挑戰，積極應對朝核問題、洞朗對峙、薩德危機等一系列外交考驗；同時開拓創新，大力弘揚人類命運共同體理念，推進「一帶一路」建設之年，優化雙邊關係，促進多邊合作，國際影響力不斷增強。2017年是中國外交聯結全球朋友圈，踐行共建共享，為走和平發展道路積極營造良好外部環境的一年。 ■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

剛剛過去的2017年，中國外交可謂亮點紛呈，成果豐碩。過去一年裡，從1月初的瑞士達沃斯世界經濟論壇年會，到6月哈薩克斯坦阿斯塔納上海合作組織成員國元首理事會，從7月德國漢堡二十國集團領導人峰會，再到11月越南峴港亞太經合組織工商領導人峰會，中國領導人在多邊舞台上頻頻發聲，積極推動中國理念上升為國際共識。2017年，從5月「一帶一路」高峰論壇，到9月廈門金磚峰會，面對世界經濟的低迷不振和逆全球化思潮，中國外交長袖善舞，主場外交不斷助力中國方案化身國際行動。

主場外交 落實理念

2017年新年伊始，國家主席習近平遠赴瑞士出席世界經濟論壇年會，並到訪聯合國日內瓦總部，拉開2017年中國外交的大幕。這一年間，中國經受了朝核問題、洞朗對峙、「薩德」危機等一系列外交考驗。這一年，中國外交大力弘揚人類命運共同體理念，推進「一帶一路」建設，優化雙邊關係，促進多邊合作，不斷改善外部環境，樹立大國形象，增強國際影響力。

2017年，「一帶一路」國際合作高峰論壇和金磚國家領導人廈門會晤在中國圓滿舉行。中國國際關係研究院副院長阮宗澤指出，這兩場主場外交是去年中國外交的重要抓手，主打的都是推動互利合作的牌。2017年10月，中共十九大在北京召開。十九大報告對未來中國外交亦做出了規劃與部署，其中強調了「兩個構建」，即構建新型國際關係和構建人類命運共同體。阮宗澤說，去年的兩場主場外交亦是對「兩個構建」的具體實操，是將宏大概念的具體落實。

積極主動 貢獻非凡

大國關係歷來是中國外交一大重點。一年間，中美元首三度會晤，多次通話通信，力促中美關係穩定發展。中俄元首5次會晤，雙方務實合作勢頭強勁，就維護全球戰略穩定緊密配合，中俄全面戰略協作向着更高水平、更寬領域邁進。中歐關係穩中有進，各領域交流與互利合作進一步拓展。



去年11月在德國波恩聯合國氣候變化大會期間拍攝的中國展館。中國正成為完善全球治理最為活躍的動力。

資料圖片

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮指出，面對複雜多變的國際格局，中國外交始終保持戰略主動地位，積極推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係。金燦榮表示，2017年，中國與周邊絕大部分國家的睦鄰友好關係邁上新台階，與廣大發展中國家的合作取得新突破。

2017年，中韓就處理「薩德」問題達成階段性共識，中日關係呈現改善發展勢頭。中國有理有節地處理了印度邊防部隊越界造成的洞朗事件。中國與東盟提前達成「南海行為準則」框架，宣佈啟動「準則」實質性案文的具體磋商。2017年，中國與巴拿馬建交，與非洲、阿拉伯、拉美國家的整體合作繼續順利推進。

專家認為，2017年可謂中國外交承前啟後的一年。這一年，中國與世界的良性互動開啟了新篇章，中國外交取得的成就以及中國對世界的貢獻，均堪稱「非凡」。

開拓進取 推進「帶路」

展望新一年中國外交，阮宗澤向香港文匯報指出，新一年的中國外交將更加開拓進取。隨着中國國力的日益增強，國際地位的不斷提升，中國在國際舞台上可以講已是無處不在，無論是傳統安全還是非傳統安全，無論是經濟、還是政治、文化等各個方面，中國都應該已成為主角之一，必須要發出自己的聲音，而各方也對中國有越來越多的期待。他預料，隨着形勢的發展，國際社會未來將更加期待中國能進一步發揮更為積極主動的作用。

「到現在這樣一個節點，中國自身的利益和國際社會的利益日益交融，中國也需要更加積極主動地來對這些有關問題，提出自己的看法。」阮宗澤說，在氣候變化、反恐、朝鮮半島、中東、緬甸等問題上，中國需要表達自己的立場和看法。

對於大國關係，金燦榮表示，今年俄羅斯大選，料美國不會消停，俄羅斯將繼續跟中國抱團取暖。新年伊始，法國總統、英國首相相繼訪華，中歐關係預料也將取得積極發展。今年中日關係問題亦可能有所推進，預料中國領導人今年將到東京參加中日韓首腦會，如果日本沒有太大動作，日本首相安倍今年也可能訪華。

中美關係方面，今年以來，中美在一些問題上的負面消息增多，外界亦開始擔心中美關係下一步的發展。阮宗澤認為，中美關係雖然會有一些波瀾起伏，但相信兩國關係的基本盤不會改變，而且也改變不了。他說，中美關係不能任由美國一方面來做出改變。

阮宗澤相信，今年中國將繼續從理念到實踐，推進人類命運共同體。其中，首先將更加重視和周邊的緊密關係。他說，人類命運共同體的構建應該從中國的周邊開始，在周邊的外交工作上，中國會做得更多，投入更多，而繼續推進「一帶一路」將是一個非常重要的抓手。金燦榮判斷，今年中國可能會就「一帶一路」推出一些新的經濟合作項目。



2017年，中國外交不斷助力中國方案化身國際行動。圖為去年5月在京舉行的「一帶一路」國際合作高峰論壇，國家主席習近平同外方代表團團長及嘉賓步出會場。 資料圖片

警惕新「中國威脅論」形成

專家解讀

國際風雲變幻莫測，新一年中國外交將面臨哪些挑戰呢？專家認為，今年中國外交將面臨朝核問題、涉台問題、新「中國威脅論」等多重挑戰，中國對此要未雨綢繆。

金燦榮指出，今年朝核問題仍然尖銳，甚至比2017年還要艱難，這亦將給中國外交帶來挑戰。他認為，目前的短暫南北關係的緩和並不一定能夠幫助半島的根本問題——朝核問題得到解決。阮宗澤說，下一步美朝之間怎麼互動，仍有很大的不確定性和變化性。

隱患猶存 須未雨綢繆

其次，金燦榮認為，今年涉台外交會更為嚴峻。現在兩岸關係不好，美國、日本、印度等國對華戰略敵意上升，但手上可打的牌又少，打台灣牌的動機比較強烈，台灣問題今年可能有較大干擾。此外，雖然去年洞朗危機已告一段落，但隱患猶存。

金燦榮指出，美國現在對中國的態度嚴厲化。今年年初，美國的幾個官方報告都把中國當作對手，在美國對華態度變化的影響下，現在實際上正在出現新一輪的「中國威脅論」。比如，將中國正常的文化交流叫做「銳實力輸出」，將正常的經貿活動視為影響其國家安全的活動。

金燦榮警告，新一輪「中國威脅論」在美國、加拿大、澳大利亞、

印度、歐洲、日本等都有出現，這將使得中國的國際輿論環境變得比較不利，對此中國要早做準備。

阮宗澤建議，在中美關係上，中國恐怕要未雨綢繆。他說，今年美國有中期選舉，美國國內的爭鬥將會波及到中美關係上來。此外，阮宗澤認為，美國現在強調的是自我優先，英國脫歐實際上強調的也是英國的自我優先，這些都會對多邊體系以及包括全球性問題在內的國際合作造成衝擊。

國家更強大 外交有底氣

王先生：有種速度叫中國撤僑

「弱國無外交」。2017年，國產電影《戰狼2》特別火，它點燃了無數人的愛國熱情，同時也從一個側面反映出中國國力的日漸強大，體現在外交上，就是每一次中國撤僑的速度之快、影響之大。網上流行這樣一句話「有一種速度，叫中國撤僑！有一種自豪，叫祖國帶我回家！」每當看到這樣的新聞，民族自豪感就油然而生。



李女士：國際話語權正在擴大

去年，我現場報道了「一帶一路」國際合作高峰論壇和金磚國家領導人廈門會晤，也參與報道的領導人外訪活動等。我最大感受就是，隨着國家綜合國力的增強，我國正逐漸走向世界舞台的中央，我們的國際話語權也在擴大。



方先生：國家更強更有發言權

感覺我國的外交越來越有看頭，隨着國力增強，咱們國家對外講話也越來越有底氣。外交部的很多發言人好帥好美，但實際上，是我們國家更強更有發言權和斡旋餘地了！希望未來他們更帥、更美麗！



劉女士：中國特色外交顯擔當

從輕光養晦到積極參與國際事務貢獻中國方案，中國對巴黎氣候協定承諾的堅守，中國對推進經濟全球化進程的決心，中非共建東非蒙內鐵路的開通造福非洲人民，中國維和部隊官兵為構建世界和平秩序做出的努力等等，2017年我們看到一個努力探索中國特色外交的有擔當大國。



香港文匯報記者 葛沖 整理



2017年，中國領導人在多邊舞台上頻頻發聲，積極推動中國理念上升為國際共識。圖為去年12月，來華出席中國共產黨與世界政黨高層對話會的部分外國政黨代表在北京參觀「砥礪奮進的五年」大型成就展。 資料圖片

四大主場外交釋放重要信號

微觀點

2018年的第一天，中國國家主席習近平與南非總統祖馬舉行會晤，雙方共同確認，今年9月將在中國舉行中非合作論壇峰會。三年前的2015年，在中非合作論壇約翰內斯堡峰會上，中國領導人提出了未來3年中非「十大合作計劃」並承諾給予非洲600億美元資金支持。如今，三年過去了，中非合作論壇這一世界上規模最大、成效最好的南南合作平台，將在北京總結過去三年來的合作成果，規劃未來藍圖，無疑備受外界矚目。

示，這兩大面向周邊的主場外交，凝聚守望相助的地區共識，增添區域合作的發展動力。

中國歷來是周邊區域合作的引領者，地區和平發展的守望者。相信2018年，不管是在創造更多機會上，還是在管控分歧上，周邊在中國外交中的分量都會越來越重。

2018年11月5日至10日，首屆中國國際進口博覽會將在上海舉辦。這將是全世界第一個專門為進口舉辦的博覽會。近年來，歐美等發達國一直就所謂市場准入和巨大貿易逆差問題對中國說三道四。今年適逢中國改革開放四十周年，中國官方此前在達沃斯已透露，中國今年將推出新的、力度更大的改革開放舉措。此次中國專門為各國提供平台，無疑是表明中國願打開自己的市場，讓各國分享機遇一大重要信號。

香港文匯報記者 葛沖